

農業要聞

編輯室

因應氣候變遷 農業調適政策會議閉幕 研擬以「低風險、低碳排、新商機」 為願景的調適策略

農委會於6月15日在台大醫院國際會議中心召開「因應氣候變遷農業調適政策會議」，針對農業之資源與生態、產業發展、防災救災及節能減碳等議題進行跨領域研討。總統與行政院吳院長分別於開幕與閉幕時蒞臨致詞，提示政策方向。經過熱烈的討論，確立臺灣農業面臨全球氣候變遷影響，將秉持「健康、效率、永續經營」農業施政方針，研擬以「低風險、低碳排、新商機」為願景的調適策略。會中並特別提出7項關鍵性因應策略，如下：

- 1.依風險程度建構糧食安全體系：除考慮糧食安全存量外，將依糧食安全、警戒狀況，分級規劃不同糧食生產結構及供應機制，並參與區域糧食安全儲備。
- 2.整合科技提升產業抗逆境能力：研發抗旱、耐熱、耐鹽等抗逆境品種，應用氣象及資通訊等跨領域科技於產業經營，並維護生物多樣性。
- 3.推動低碳農業：發揮在地生產優勢，鼓勵在地消費，發展低碳足跡農產品；同時，建立農業碳排放量盤查制度。
- 4.發揮邊際土地之生態及滯洪功能：規劃易淹水地區作為濕地或提供為洪氾發生之緩衝帶；研擬受氣候變遷影響之財產權保障，提供必要之輔導及補償。
- 5.強化農村自主防災體系：連結全國防災體系與整合資通科技，建制農村風險管理體

- 系，提升農村自主防災能力。
- 6.開創低耗能、低碳排的綠金新商機：發展節能、低碳排之新農業經營模式及健康安全的綠金農業。
- 7.建立生物多樣性風險管理策略：擴大生態及海洋保護區，建構多元種原保存機制，設立生物多樣性資訊中心，追蹤物種變遷，維護生物多樣性。（摘錄自農委會新聞資料第5842號）

ECFA清單 18項農產品列早收 農委會稱有實質效益

兩岸經濟合作架構協議（ECFA）早收清單協商結束，農委會表示，中國給予我國18個稅項農漁產品零關稅優惠，包括茶葉、文心蘭、金針菇、石斑魚、虱目魚等農漁產品，將有立即效益，以98年出口大陸的金額估計，減稅金額可達223萬美元。另關稅減免後，農產品銷中競爭力提升，三年內出口值可望由98年的1,608萬美元，提高到1億1,000萬美元。

對於外界質疑，ECFA第3次協商涉及農業議題，與先前承諾不符的部份。農委會強調，我與中國洽簽ECFA並未涉及農業議題，兩岸農業部門在歷次諮詢中均未派員與會，ECFA諮詢我國未給予中國大陸任何一項農產品早收優惠。

由農委會研擬具有出口中國市場潛力的農產品清單27個稅項，是在今年4月1日兩岸ECFA第2次正式協商中，由我方協商代表提交給陸方參考，所以，才在第3次協商中獲得陸方善意回應，在未附加條件

下，給予我方18個稅項農漁產品零關稅優惠，產品種類超過18種，包括：

- 一、農產品（涵蓋13個稅項）主要產品有：文心蘭等蘭花的切花、金針菇、香蕉、柳橙、檸檬、哈密瓜、火龍果、茶葉。
- 二、漁產品（涵蓋5個稅項）：其他活魚項下主要產品包括石斑魚等、其他生鮮冷藏魚（烏魚、石斑、鯉魚、旗魚等）、其他冷凍魚（秋刀魚、午仔魚等）、其他冷凍魚片（虱目魚、長鰈鮪、大目鮪、黃鰭鮪等）、其他未列名動物產品（甲魚蛋等）。

農委會表示，未列入優惠的9個稅項，包括調製豬肉、禽蛋、調製鴨塊等畜產品，據悉陸方因「動物檢疫」因素，未納入早收清單。我方已透過兩岸農產品檢疫檢驗協議的協商平台，向中國提出檢疫准入申請，中國已啓動評估程序，我方將積極聯繫中國加速審查作業，以拓展畜產品輸中。其餘像冷凍魷魚、冷凍正鰹、冷凍黃鰭鮪等，我方將在後續的會商中繼續爭取。【2010-06-24/新頭殼newtalk】

簽定ECFA並不影響臺灣糧食安全 且正積極提高糧食自給率

行政院農業委員會表示，針對報載兩岸一旦簽署ECFA，臺灣糧食會遭受中共掌控，臺灣糧食安全體系將崩潰一節，該會特予澄清，國內不會因簽訂ECFA而開放小麥、玉米等830項大陸農產品進口，且政府透過活化休耕田，鼓勵種植進口量大的雜糧作物，並鼓勵消費國產農產品，以提高糧食自給率。

農委會表示，近年來國人膳食結構反應出碳水化合物攝取不足，脂肪則明顯過量。積極鼓勵國人應多消費國產食米，調整國人膳食結構朝理想狀況邁進。另將推動「在地生產，在地消費」觀念導入國人膳食習慣中，減少食物里程，同時為節能

減碳盡一份心力。（摘錄自農委會新聞資料第5781號）

澎湖風茹草拓展商機 煮成茶利尿降火氣 可當藥草或保健食品

澎湖海上花火節即將接近尾聲，「湖西風茹文化季」活動接著登場，主辦單位特別在美麗的觀音亭濱海公園及林投沙灘設置「奉茶會館」，讓遊客品嚐風味獨特的風茹茶、風茹冰棒及果凍等產品，藉此打響“澎湖風茹”名號，創造產業商機。

根據高雄區農業改良場澎湖分場的研究，風茹屬於雙子葉植物中菊科向日葵族香茹屬，又稱香菇或山蓼仔，是澎湖原生植物，具有耐旱、耐風、耐鹽及耐貧瘠等特性，適合澎湖地區推廣種植。目前以湖西鄉最多，而風茹具有清熱解毒功效，可用做藥草或是研發保健食品。

澎湖風茹經過處理後煮成茶，有消暑、利尿及降火氣等功效，又稱澎湖青草茶，也有澎湖三寶之一的美譽，經濟產值頗為看好，不過長期受限於行銷通路未能打開，連帶影響湖西風茹產業推動。

湖西鄉長陳振中說，前一陣子因業者競相投入，造成風茹價格從每台斤20元飆漲到200元，現在回穩到60元，也讓鄉公所更積極開拓風茹市場，6月24日起舉辦的「風茹來·魚自在—湖西鄉風茹文化季暨澎湖海上花火節晚安曲」活動，就是要將風茹推廣給遊客，也希望藉此將風茹從藥草轉型為香草，成為澎湖特色產業。

風茹文化季24日在馬公市觀音亭率先登場，7月17日在美麗的林投沙灘，現場除展示各項風茹產品外，還有風茹產業DIY、牽罟抓魚趣、風茹手工肥皂製作、加網魚風味餐品嘗等，還請來澎湖名歌手「小烏鵲陳宏銘」譜寫「湖西的心尚美」新曲，同時將湖西美景藉著歌曲推薦給更多人。

（2010-06-21/聯合報/B2版/大高雄綜合新聞）